
CEZA HUKUKU 

 

(FĐNAL SINAVI) 
 
 
1- TCK’ye göre, aşağıdakilerden hangisi davayı düşüren nedenlerden biri değildir? 
 

a) Sanığın ölümü 
b) Hükümlünün ölümü 
c) Ön ödeme  
d) Genel af 
e) Dava zaman aşımı 

 
AÇIKLAMA: Bir kimsenin hüküm giymesi, yani “hükümlü” sıfatı taşımasıyla birlikte dava sona erer. 
Oysa diğer şıklar davayı düşüren nedenlerdir. Sanığın ölümü (m. 64/1), Önödeme (m. 75/2), Genel af 
(m. 65/1), Dava zamanaşımı (m. 66/1). 
 
2- TCK’ye göre, aksi kanunda belirtilmeyen hâllerde süreli hapis cezasının alt ve üst sınırları 

aşağıdakilerden hangisidir? 
 

a) 7 gün – 20 yıl 
b) 10 gün – 15 yıl 
c) 1 ay – 20 yıl 
d) 1 ay – 25 yıl 
e) 2 ay – 25 yıl 

 
AÇIKLAMA: TCK, m. 49/1. 
 
 
3- TCK’ye göre, müsadere ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur? 
 

a) Kasıtlı bir suçun işlenmesine tahsis edilen eşya, iyi niyetli üçüncü kişilere ait olsa bile 
müsadere edilir. 

b) Bir şeyin sadece bazı kısımlarının müsaderesi hiçbir zaman mümkün değildir. 
c) Paydaşlığa konu eşya bakımından sadece suça iştirak edenin payının müsaderesine karar 

verilemez. 
d) Suçun işlenmesinde kullanılmak üzere hazırlanan eşya, kamu güvenliği, kamu sağlığı veya 

genel ahlak açısından tehlikeli olması hâlinde müsadere edilir. 
e) Birden fazla kişinin paydaş olduğu eşya ile ilgili olarak ancak tüm paydaşların payları 

müsadere olunabilir. 
 
AÇIKLAMA: TCK, m. 54/1 ikinci cümle. Bu madde okunduğunda diğer şıkların yanlış olduğu 
anlaşılacaktır. 
 
 
4- Adlî para cezası yaptırımıyla ilgili olarak, aşağıdakilerden hangisi yanlıştır? 
 

a) Adlî para cezası kabahatin karşılığı olan bir yaptırımdır 
b) Adlî para cezası mirasçıya intikal etmez 
c) Adlî para cezasında zamanaşımı TCK’ye göre belirlenir 
d) Adlî para cezasının alt veya üst sınırı belirtilmemiş ise bu 5 ila 730 gün arasındadır 
e) Ödenmeyen adlî para cezası hapse çevrilir 

 
AÇIKLAMA: Adlî para cezası suçun karşılığı olan bir yaptırımdır. TCK, m. 52. Bu madde 
okunduğunda diğer şıkların doğru olduğu anlaşılacaktır. 

 



 
5- Aşağıdakilerden hangisi, “yetkili mahkemece suçluluğu hükmen sabit oluncaya kadar, kimse suçlu 

sayılamaz” ilkesinin kısa ifadesidir? 
 

a) Mahsuniyet Karinesi 
b) Masuniyet Karinesi 
c) Masumiyet Karinesi 
d) Mahkumiyet Karinesi 
e) Mahkumiyet Karnesi 

 
AÇIKLAMA: Bu ilkeye “suçsuzluk karinesi” de denmektedir. 
 
6- Aşağıdakilerden hangisi TCK’de düzenlenen uluslararası suçlardan biri değildir? 
 

a) Soykırım suçu 
b) Soykırım için örgüt kurma suçu 
c) Savaş suçu 
d) Göçmen kaçakçılığı suçu 
e) Đnsanlığa karşı suç işlemek maksadıyla örgüt kurma suçu 

 
AÇIKLAMA: TCK’nin 2. kitabının 1. kısmında diğer suçlar düzenlenmiş olmakla birlikte, “Savaş 
suçu” TCK’nin bu kısmında düzenlenmiş bir suç değildir.  
 
7- TCK’ye göre, aşağıdakilerden hangisi nitelikli insan öldürme suçu değildir? 
 

a) Đnsan öldürme fiilinin kasten işlenmesi 
b) Đnsan öldürme fiilinin tasarlayarak işlenmesi 
c) Đnsan öldürme fiilinin canavarca hisle işlenmesi 
d) Đnsan öldürme fiilinin eziyet çektirerek işlenmesi 
e) Đnsan öldürme fiilinin kan gütme saikiyle işlenmesi 

 
AÇIKLAMA: Kasten öldürme suçu, insan öldürme suçunun basit halidir (TCK, m. 81). Diğer şıklar 
82. maddede nitelikli haller şeklinde düzenlenmiştir.   
 
8- TCK’ye göre, 12 yaşından küçük bir çocuğu intihara sevk eden kimsenin cezai sorumluluğuyla 

ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur? 
 

a) Đntihara yönlendirme suçundan sorumludur. 
b) Taksirle insan öldürme suçundan sorumludur. 
c) Kasıtlı insan öldürme suçundan sorumludur. 
d) Sonucu nedeniyle ağırlaşan suçtan sorumludur. 
e) Kastı aşan insan öldürme suçundan sorumludur. 

 
AÇIKLAMA: TCK, m. 84/4. 
 
9- TCK’ye göre, aşağıdakilerden hangisinin varlığı hâlinde hırsızlık suçuna daha ağır ceza verilir? 
 

a) Hırsızlık paydaş veya elbirliği ile malik olunan mal üzerinde işlenmişse 
b) Hırsızlık gece vakti işlenmişse 
c) Hırsızlık bir hukuki ilişkiye dayanan alacağı tahsil amacıyla işlenmişse 
d) Hırsızlık suçunun konusunu oluşturan malın değeri azsa 
e) Hırsızlık suçunu aynı konutta yaşamayan kardeşlerden biri diğeri aleyhine işlemişse 

 
AÇIKLAMA: TCK, m. 143. 
 
 
 



10- TCK’ye göre, güveni kötüye kullanma suçuyla ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur? 
 

a) Devir olgusunu inkâr etmek suretiyle işlenebilir. 
b) Sadece failin yararına işlenebilir. 
c) Sadece başkasının yararına işlenebilir. 
d) Başkasına ait olup da hangi nedenle olursa olsun kendisine devredilen mal üzerinde işlenir. 
e) Mal üzerinde herhangi bir şekilde tasarruf etmek suretiyle işlenebilir. 

 
AÇIKLAMA: TCK, m. 155/1.  
 
11- Aşağıdaki özel belgelerden hangisindeki sahtecilik suçuna, resmî belgelerde sahtecilik suçuna 

ilişkin hükümler uygulanmaz? 
 

a) Emre yazılı kambiyo senedi 
b) Vasiyetname 
c) Emtiayı temsil eden belge 
d) Eser sözleşmesi 
e) Hisse senedi 

 
AÇIKLAMA: TCK’nin 210. maddesinde Resmi belge hükmünde belgeler sayılmıştır. Bu belgeler 
arasında eser sözleşmesi yer almamaktadır.  
 
12- TCK’ye göre, rüşvet ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır? 
 

a) Rüşvet, görevin gereklerine aykırı olarak sadece bir işin yapılması için alınabilir. 
b) Rüşvet konusunda anlaşmaya varıldığında suç tamamlanmış gibi cezalandırılır. 
c) Rüşvet veren de alan da aynı şekilde cezalandırılır. 
d) Görevin gereklerine uygun davranması için sağlanan yarar rüşvet suçunu oluşturmaz. 
e) Kişinin hatasından yararlanmak suretiyle yarar sağlamak rüşvet suçunu oluşturmaz. 

 
AÇIKLAMA: TCK’nin 252. maddesinin 3. fıkrasına göre bir işin yapılmaması için de rüşvet 
alınabilir. Diğer şıklar doğrudur.  
 
13- TCK’ye göre, zimmet suçu ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır? 
 

a) Zimmet suçu görev nedeniyle zilyet olunan mal üzerinde işlenebilir. 
b) Zimmet suçu görev nedeniyle korumakla yükümlü olunan mal üzerinde işlenebilir. 
c) Zimmet suçu görev nedeniyle gözetilmekle yükümlü olunan mal üzerinde işlenebilir. 
d) Zimmet hileli davranışlarla da işlenebilir. 
e) Zimmetin konusu malın değeri yüksek olmalıdır. 

 
AÇIKLAMA: TCK’nin 247. maddesine göre zimmet suçunun oluşması için malın değerinin yüksek 
olmasına gerek yoktur. Malın değerinin azlığı 249. maddeye göre, cezada indirim sebebidir.  
 
14- OLAY: Okul müdürü olan A, kayıt sırasında öğrenci velilerine okul koruma derneğine para 

verilmediği takdirde çocuklarının okula alınmayacağını söylemiş ve bu şekilde tahsil ettiği 

paranın bir kısmını mal edinmiştir. 

 
TCK’ye göre, A’nın cezai sorumluluğu aşağıdakilerden hangisidir? 
 

a) Basit zimmet 
b) Nitelikli zimmet 
c) Đcbar suretiyle irtikâp 
d) Đkna suretiyle irtikâp 
e) Görevi kötüye kullanma 

 
AÇIKLAMA: TCK, m. 250/1. 



15- Hekim A, 50.000 TL bıçak parası verilmediği takdirde yükümlü olduğu ameliyatı yapmayacağını 

söyleyerek hastayı kendisine yarar sağlamaya zorlamıştır.  

 

Kamu görevlisi hekimin fiili TCK’ye göre, aşağıdaki suçlardan hangisini oluşturur? 
 

a) Görevi kötüye kullanma suçu 
b) Güveni kötüye kullanma suçu 
c) Rüşvet suçu 
d) Đrtikâp suçu 
e) Tehdit suçu 

 
AÇIKLAMA: TCK, m. 250. 
 
16- TCK’ye göre, aşağıdakilerden hangisi hırsızlık suçu yönünden şahsi cezasızlık nedenlerinden biri 

değildir? 
 

a) Haklarında ayrılık kararı verilmiş eşlerden birinin, diğerinin zararına işlemiş olması 
b) Evlat edinenin zararına işlenmiş olması  
c) Üstsoy zararına işlenmiş olması 
d) Aynı evde birlikte yaşayan kardeşlerden birinin, diğerinin zararına işlemiş olması 
e) Evlatlık zararına işlenmiş olması 

 
AÇIKLAMA: TCK’nin 167. maddesinin 1. fıkrasına göre, B, C, D ve E şıklarında yazılı yakınlara 
karşı hırsızlık suçunun işlenmesi şahsi cezasızlık sebebi iken; haklarında ayrılık kararı verilmiş 
eşlerden birinin, diğerinin zararına işlenmesi cezada indirim gerektiren şahsi sebeptir (m. 167/2). 
 
17- Türk Ceza Kanunu’nun 220. maddesinde öngörülen “suç işlemek amacıyla örgüt kurma” suçu ile 

ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur? 
 

a) Suç işlemek için örgüt kurma suçunun oluşması için en az 2 üye bulunması gerekir. 
b) Örgüt yöneticileri, örgütün faaliyeti çerçevesinde işlenen bütün suçlardan dolayı ayrıca 

azmettiren olarak cezalandırılır. 
c) Örgüte üye olmamakla birlikte örgüt adına suç işleyen kişi ayrıca örgüte üye olmak 

suçundan dolayı cezalandırılır. 
d) Örgüt içindeki hiyerarşik yapıya dahil olmamakla birlikte örgüte bilerek ve isteyerek yardım 

eden kişi, yardım eden sıfatıyla cezalandırılır. 
e) Örgüt yöneticileri, örgüt faaliyeti kapsamında işlenen bütün suçlardan dolayı ayrıca yardım 

eden sıfatıyla cezalandırılır. 
 
AÇIKLAMA: TCK, m. 220/6. 
 
18- TCK’ye göre, denetim görevinin ihmali suçlarıyla ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur? 
 

a) Zimmet veya irtikâp suçunun işlenmesine kasten göz yuman denetimle yükümlü kamu 
görevlisi, işlenen suçun müşterek faili olarak sorumlu tutulur. 

b) Zimmet veya irtikâp suçunun işlenmesine kasten göz yuman denetimle yükümlü kamu 
görevlisi, işlenen suça yardım eden olarak sorumlu tutulur. 

c) Denetim görevini ihmal ederek zimmet veya irtikâp suçunun işlenmesine imkân sağlayan 
kamu görevlisi, işlenen suça yardım eden sıfatıyla sorumlu tutulur. 

d) Denetim görevini ihmal ederek zimmet veya irtikâp suçunun işlenmesine imkân sağlayan 
kamu görevlisi, Türk Ceza Kanunu’nun 257. maddesinde düzenlenen görevi kötüye 
kullanma suçundan sorumlu tutulur. 

e) Denetim görevini ihmal ederek zimmet veya irtikâp suçunun işlenmesine imkân sağlayan 
kamu görevlisi, Türk Ceza Kanunu’nun 257. maddesinde düzenlenen görevi kötüye 
kullanma suçunun müşterek faili olarak sorumlu tutulur. 

 
AÇIKLAMA: TCK, m. 251/1. 



   
19- OLAY: A, B’ye ait bir malın başkasına ait olduğu konusunda B’yi ikna ederek B tarafından malın 

tahrip edilmesini sağlamıştır.  
 
Türk Ceza Kanunu’na göre, bu olayla ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur? 
 

a) A, fail olarak sorumludur. 
b) A, azmettiren olarak sorumludur. 
c) B’nin tahrip ettiği mal kendisine ait olduğundan suç teşkil etmez ve kimse cezalandırılmaz. 
d) A’nın sadece hukuki sorumluluğu söz konusudur. 
e) B, mala zarar verme suçundan taksiri nedeniyle sorumludur. 

 
AÇIKLAMA: Suçun işlenmesinde başkasını araç olarak kullanan kişi de fail olarak sorumlu tutulur 
(TCK, m. 37/2). A cezalandırılacağı için C şıkkı yanlıştır. Diğer şıklar yanlıştır.  
 
20- Aşağıdakilerden hangisi zarar suçudur? 

 
a) Atom enerjisi ile patlamaya sebebiyet verme 
b) Çevrenin taksirle kirletilmesi 
c) Radyasyon yayma 
d) Akıl hastası üzerindeki bakım ve gözetim yükümlülüğünün ihlali 
e) Đnşaat veya yıkımla ilgili emniyet kurallarına uymama 

 
AÇIKLAMA: TCK’nin 182. maddesinin 1. fıkrasına göre çevrenin taksirle kirletilmesi suçunun 
oluşabilmesi için çevreye zarar verilmesi gerekir. Oysa diğer sayılan suçların oluşması için zararın 
ortaya çıkmasına gerek yoktur.  
 


